

全市首例

检察监督解绑“离不掉”的涉外婚姻

■本报记者 于远航
本报通讯员 黄敏 胡兴坤

近日,钟楼区检察院成功办理了全市首例涉外婚姻登记行政检察监督案件,通过检察建议对涉外婚姻登记领域的问题进行了监督,督促钟楼区民政局撤销了错误的结婚登记,化解了困扰当事人已久的“不能离”的涉外婚姻难题。

蒋女士于2015年定居加拿大,2019年取得加拿大国籍。按照现行国籍法规定,中华人民共和国不承认中国公民具有双重国籍;定居外国的中国公民,自愿加入或取得外国国籍的,即自动丧失中国国籍。

丧失中国国籍,对于时常需要在国内居住的蒋女士来讲,意味着诸多“不便”,特别是在享受金融服务、医保等福利时。为此,蒋女士迟迟没有按照相关规定主动向公安机关申报注销户口。

2021年3月,蒋女士和赵先生在钟楼区民政局登记结婚。登记时,蒋女士继续向民政局隐瞒了已加入加拿大国籍的事实,并提交了本应注销的户口簿、身份证等证件。民政部门依法审查并确认当事人自愿结婚的意愿后,颁发了结婚证。可好景不长。2023年3月,这段婚姻因双方感

情不和走到了尽头。两人到民政局办理离婚手续时,发现蒋女士的户口簿和身份证已注销,无法办理离婚登记。

原来,2022年11月,蒋女士双重国籍的身份被公安机关发现,户口簿和身份证随之被注销。

情急之下,两人向民政局申请撤销婚姻登记。但是,根据《民法典》规定,婚姻登记可以撤销的情形只有两种:受胁迫而结婚,或者对方在婚前隐瞒患有重大疾病。蒋女士的婚姻显然不属于上述任何一种,申请撤销婚姻登记的这条路显然也走不通。

面对“能结不能离”的涉外婚姻难题,钟楼区民政局依托行政执法与行政检察衔接机制,主动向钟楼区检察院移送案件线索。

因该案系“涉外”领域的身份权益纠纷案件,钟楼区检察院对线索进行分析,对是否属于受理监督范围进行研判,并向市检察院报告。通过查询涉外婚姻登记法律法规及案例,该院最终依据《最高人民法院、最高人民检察院、公安部、民政部关于妥善处理以冒名顶替或者弄虚作假的方式办理婚姻登记问题的指导意见》(以下简称《指导意见》)及相关规定对案件进行受理,并成立专门办案小组负责办理,妥善开展行政检察监督。

随后,检察官向公安机关户籍管理部门、出入境管理部门及民政部门调取当事人户籍信息、国籍信息、婚姻登记材料,并听取钟楼区民政局对案件处理的意见,详细了解案件背后的深层次症结。

由于民政部门自行撤销虚假婚姻登记尚无法律依据,亦无法在错误婚姻登记的基础上办理离婚,行政诉讼成为蒋女士仅有的救济途径。但行政诉讼不仅耗费司法资源、增加当事人诉累,一旦败诉,当事人将彻底陷入婚姻“不能离”的困境。

钟楼区检察院依据《指导意见》向钟楼区民政局制发行政检察建议,建议民政局撤销弄虚作假的婚姻登记,由此打通了民政部门自行撤销虚假婚姻登记法律依据不足的堵点,促成行政争议实质性化解。

为了推动依法行政,维护婚姻登记的严肃性和权威性,钟楼区检察院与区民政局进一步建立“处理冒名顶替或者弄虚作假婚姻登记问题的协作配合机制”,针对冒名顶替或弄虚作假婚姻登记行为问题处理达成“集中排查、线索互移、协同履职、联动保护”的共识,妥善办理虚假婚姻登记检察监督案件6件,并推动市民政局在全市范围内专项整改。

帮人担保却耍赖,“8888”手机号被拍卖抵债

本报讯(舒翼 王鹏超 杨水芳)帮朋友做担保,主动承担连带保证责任,却拒不履行。让这个老赖没有想到的是,他尾号为“8888”的手机号被执行人员“盯”上了。记者昨天从溧阳法院了解到,该手机号通过网络司法拍卖,在经过79轮激烈竞价后,以71200元的高价成交。

溧阳法院针对李某与赵某的民间借贷纠纷一案,在查明事实后依法作出判决,确认赵某于判决生效之日起十日内,归还李某本金及相应利息70余万元。裁判文书生效后,赵某一直没有履行还本付息义务。李某再三催促无果后,申请强制执行。案件进入执行程序后,执行干警依法向赵某送达了执行通知书、报告财产令,并告知其应主动履行还款义务,否则将采取限制高消费等强制措施,但赵某始终未能履行义务。

执行干警依法传唤赵某到法院接受询问,责令其报告财产、履行义务。赵某到法院后,强调自己目前经济困难,愿意分期还款,请求法院和李某能宽限一些时间。为了证明自己的“诚意”,赵某主动联系朋友孙某为自己担保。在法院的主持下,李某和赵某达成分

期还款协议,孙某书面承诺对上述借款本金承担连带保证责任。然而,赵某在归还了部分款项后,便没有了后续。李某于是申请恢复执行。

恢复执行后,执行干警未能查询到赵某、孙某名下有存款、房产和车辆等可供执行的财产。经多次联系和督促二人还款,二人均以各种理由推托。今年6月,在一次拨打孙某电话后,执行干警发现孙某使用的手机号码尾数为“8888”。经向运营商核实,确认该手机号码为孙某所有。执行干警根据生活经验及参考类似案例,认为该手机号码属于市场上比较受欢迎的“靓号”,具有一定的财产价值,遂快速启动查封和拍卖程序。

6月底,该手机号码以11000元的价格在淘宝网进行司法拍卖。拍卖公告发布后,有5683人次围观、133人设置提醒、14人报名、79次出价,最终以71200元的价格成交,溢价56000余元。拍卖成功后,中标人很快就付清了全部钱款。

目前,拍卖款已经全额给付了李某,但离还清欠款还有一定差距。溧阳法院将继续寻找财产线索,加大“虚拟财产”查控力度,最大限度保障胜诉当事人的合法权益。

社区民警吴君近9年来收到30面锦旗

他是派出所里的锦旗“大户”

■本报记者 汪磊
本报通讯员 滕曼 图文报道

“我一定要感谢吴警官,感谢他帮忙化解了我们邻里间长达三年的矛盾纠纷。”近日,林先生赶到兰陵派出所,将一面写着“人民警察为人民 热情真诚解民忧”赞语的锦旗送到社区民警吴君的手里,这也是吴君收到的第30面锦旗。

林先生是兰陵一老小区的住户。2021年底,林先生考虑到自己年龄大,上下楼不方便,于是牵头申请加装电梯。他挨个上门做单元楼住户的工作,并列出了楼内每一家住户要分摊的电梯费用。住在5楼的张先生一家经过多方比价,觉得林先生的电梯报价偏高,不合理。去年8月开始,吴君了解情况后多次上门协调,刚开始两家各执一词,不愿意协商。

每次在小区遇见林先生,吴君总会见缝插针地进行开导,“两家楼上楼下地住着,关系搞得这么僵,每天出门遇见了大家都不开心,到底图什么呀?”林先生态度逐渐缓和,今年4月,主动表示愿意退让一步,坐下来彻底解决与5楼住户张先生之间的矛盾。



近一年时间里,吴君8次上门、10余次组织协商,最终让双方握手言和。

“吴君是浦南社区的社区民警,自2016年起从事社区工作。每年所里将近五分之一的锦旗都是老百姓送给他的,他可是我们名副其实的锦旗‘大户’。”兰陵派出所教导员顾铭泽说。

夏季行动期间,兰陵派出所进一步强化辖区巡逻防控力度,科学布置警力,切实提升见警率、盘查率及管事率。7月5日,吴君巡逻返回派出所的路上,听到车载电台里正在呼叫,“辖区一老人走失,走失地点在兰陵桥附近,穿着灰色上衣、深色裤子”。吴君听到后,时刻注意观察周围环境,驾驶机动车行驶至劳动西路与晋陵路交叉口附近,恰好瞥见一名疑似

走失的老人坐在非机动车道旁的石墩子上,衣着特征相符。随即,吴君下车询问情况并将老人搀到安全地带,确认这位老人正是走失老人。

吴君扎实的工作赢得了辖区人民群众的充分信任,辖区居民遇到什么难题,总是第一时间找他帮忙。为了整治乱停车的现象,天宁交警大队会同城管部门在多处人行道安装U型道杆。这一举措却给经营洗车店的沈先生带来困扰,焦急万分的沈先生遂向吴君求助。吴君在了解到沈先生家庭情况特殊,洗车店是全家收入来源的情况下,主动与交警、城管协商,人性化改进安装整治举措,既保证了U型道杆的安装,又保证了商户的正常经营。

快乐过暑假,反诈不放假



近日,三井派出所开展暑期活动,来自飞龙社区的30余名小朋友参加了活动。活动中,民警和社区志愿者通过发放宣传单页、反诈扇子以及一对一问答讲

解的方式开展反诈宣传,小朋友们与民警积极互动。赢得比赛的小朋友还获得了警车模型、反诈笔袋等精美礼品。

■汪磊 李文霞 图文报道